

УДК 339.924

М.Н. Шуляковская (4 курс, каф. МЭ), А.Б. Тарушкин, д.э.н., проф.

## **ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИСОЕДИНЕНИЕ РОССИИ К ВТО**

Всемирная торговая организация (ВТО), являющаяся преемницей действовавшего с 1947 года Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), начала свою деятельность с 1 января 1995 года. Секретариат ВТО находится в Женеве (Швейцария).

Соглашение об образовании ВТО предполагает создание новой договорно-правовой системы регулирования торговли между странами-участницами. Оно значительно расширяет сферу действия ГАТТ, распространяя ее на торговлю услугами и торговые аспекты прав интеллектуальной собственности.

Главной задачей ВТО является либерализация мировой торговли путем ее регулирования преимущественно тарифными методами при последовательном сокращении уровня импортных пошлин, а также устранении различных нетарифных барьеров, количественных ограничений и других препятствий в международном обмене товарами и услугами.

ВТО представляет собой своеобразный многосторонний контракт (пакет соглашений), нормами и правилами которого регулируется свыше 90 % всей мировой торговли товарами и услугами.

В ВТО практикуется принятие решений на основе консенсуса. При его отсутствии решение принимается большинством голосов, если другого не предусмотрено

В настоящее время полноправными участниками ВТО являются более 130 стран и более тридцати государств имеют статус наблюдателя в ВТО. Подавляющее большинство из них (включая Россию, Китай, Тайвань, Саудовскую Аравию, страны Балтии и практически все государства СНГ) находятся на различных стадиях процесса присоединения к ВТО. Кроме того, около пятидесяти международных организаций имеют статус наблюдателя в ВТО, в т. ч. МВФ, Мировой Банк, ОЭСР, различные подразделения ООН, региональные группировки, товарные организации и т. д.

Процедура присоединения к Всемирной торговой организации достаточно сложна и состоит из нескольких этапов.

В соответствии с установленной процедурой присоединения к ВТО, Россия начала сложный, многоэтапный и достаточно долговременный процесс по оформлению членства в этой влиятельной международной организации, что предусматривает подготовку и проведение многосторонних и двусторонних переговоров со странами-членами ВТО.

В отношениях России и ВТО последнее время был большой перерыв, вызванный ожиданием результатов президентских выборов. Пока положение с властью в России не определилось, ни один крупный мировой финансовый институт ничего не предпринимал. После выборов, когда стало ясно, что новое правительство от реформ не отказывается (тем более, что Путин сам неоднократно говорил о желательности вступления в ВТО), общение продолжилось, и очередное заседание рабочей группы по вопросам вступления России в ЕС состоялось в Женеве 25-26 мая 2000 г. На нем, как сообщил в интервью РИА “Новости” замминистра экономического развития и торговли, глава российской делегации Руальд Пископпель, практически все участники пожелали, чтобы Россия ускорила работу по приведению экономического законодательства в соответствие с требованиями ВТО.

Двадцать девятого мая 2000 г. из Женевы сообщили: для продолжения переговоров о вступлении в ВТО Россия должна предоставить дополнительную информацию об изменении законодательства в сфере внешней торговли. В связи с этим, до следующих переговоров бу-

дут идти консультации по изменению целого ряда законов, чтобы они подходили к стандартам ВТО.

Главная задача России на переговорах – получение условий членства в ВТО, которые исключали бы ущемление ее прав в сфере международной торговли, обеспечили бы реальное улучшение доступа на мировые рынки товаров и услуг.

Однако следует учитывать, что до тех пор, пока Россия не является членом ВТО, отсутствие статуса члена организации дает ей право защищать свой рынок от иностранного экспорта. С другой стороны, Запад может спокойно использовать в отношении наших экспортеров различные протекционистские меры вроде антидемпинговых расследований, квот и пошлин.

Правительству РФ необходимо все взвесить: насколько выгода от вступления в ВТО перекроет убытки и имеет ли смысл пытаться вступить в организацию как можно быстрее.

Основные преимущества участия России в ВТО заключается в следующем:

- создание более благоприятных (не дискриминационных, стабильных и предсказуемых) условий для развития торговли и прочих форм внешнеэкономической деятельности;
- доступ к механизму ВТО по разрешению торговых споров, как весьма эффективному (и практически единственному) инструменту защиты торговых интересов стран-членов организации от их несправедливого ущемления;
- внедрение через применение норм и правил ВТО в российскую практику внешнеэкономической деятельности и соответствующее законодательство международного опыта в области регулирования торговли.

С точки зрения нефтегазового комплекса перспектива вступления в ВТО (а значит, действие в рамках Генерального Соглашения по Тарифам и Торговле) как нельзя более выгодна. Ведь, к примеру, одна из статей соглашения подразумевает свободу транзита. С момента принятия в организацию Россия попадет под защиту гарантий ВТО, что сразу снимет вопрос о противодействии нашему экспорту. Мы получим доступ к механизму решения торговых споров ВТО, что позволит российским экспортерам экономить до \$ 1,5 млрд. ежегодно.

Основные минусы и самые серьезные препятствия на пути в ВТО – необходимость подгонки внутреннего законодательства под европейские рамки. И самое главное тут – снижение среднего таможенного тарифа с 12,7 до 7-8 % и уровня таможенных пошлин на промышленные товары в течение 5 лет на 38 %. Это вполне способно привести к росту импорта из стран дальнего зарубежья, что негативно отразится на отечественных производителях, особенно легкой и пищевой промышленности. Следовательно, только начавшийся их рост будет существенно замедлен, если вовсе не остановлен.

Маловероятно, что правительству РФ удастся сразу удовлетворить все законодательные требования. Следует учитывать, что выдвинутые ВТО требования по вступлению не совсем обязательны для исполнения всеми членами организации. Большинство из них состоит там на особых условиях. И задача делегации РФ – добиться максимального смягчения этих условий для России. Например, переходный период для новых членов ВТО продолжается от двух до пяти лет. России, естественно, лучше добиться как можно большего промежутка времени.

Присоединение России к ВТО – длительный и сложный переговорный процесс. Его результатом должно стать полноправное участие России в системе мировой торговли, эффективная реализация преимуществ международного разделения труда и кооперирования, совершенствование экономического сотрудничества России с зарубежными странами, что соответствует национальным экономическим приоритетам нашей страны.